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PRESENTACIÓN 

En el periodo del 04 y 10 de enero del 2019, se desarrolló la etapa de recolección de datos de la 

Encuesta Nacional de Opinión Pública realizada en Nicaragua como parte del Programa de 

Investigación de Centroamérica, Panamá, Perú y República Dominicana iniciado en 1977 por la 

CID/Gallup a nivel regional y en Nicaragua desde 1989. Informes similares a este de cada uno de los 

países centroamericanos, Perú y República Dominicana están disponibles a toda organización que 

lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto 

en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es mayor. Este documento expone 

los resultados del estudio de Opinión Pública Número 92 de la serie. 

En esta ocasión se llegó a una muestra de 1189 hogares distribuidos en todo el territorio nacional. 

En el estudio se entrevistó una persona por hogar, utilizando una muestra demográficamente 

representativa de la población adulta del país de 16 y más años que reside en hogares particulares. 

La selección de los informantes es con base en un diseño muestral aleatorio que considera la región, 

los hogares y las personas; su resultado total tiene un margen de error de ±2.83 puntos (nivel de 

confianza 95%). Para la entrevista y registro de la información se utiliza un instrumento que ha sido 

preparado con preguntas, que permiten dar un seguimiento a lo largo de los años, sobre la 

tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o partido político 

preferido entre otros.  

CID/Gallup agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos cuarenta años sus 

enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas 

tratados. Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com. 

 

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente para el 

uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si usted no está 

autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, copia, distribución o 

toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal.  

mailto:info@cidgallup.com
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I. VISIÓN GLOBAL 

Aproximadamente uno de cada tres adultos nicaragüenses indica ser sandinista y apoya a la línea 
gubernamental de Daniel Ortega y Rosario Murillo. Hay que mencionar a la segunda porque en 
estudios varios, incluyendo estos y algunos que se realizaron antes de la crisis del año pasado, la 
mayoría opina que es Murillo quien gobierna en el país y no su marido. Con esta minoría compacta 
de ciudadanos ha logrado esta pareja obtener el poder y luego mantener el control sobre las 
estructuras nacionales. Algunos dicen que “se les fue de la mano” en el primer semestre de 2018 
pero ya han recapturado el control y las cosas regresan a la normalidad. No hay una figura en la 
oposición – Ortega ha mostrado una enorme capacidad de mantener divididos a los que no son 
sandinistas – y se menciona ha hecho pactos con algunos poderosos, como –supuestamente- la 
cúpula empresarial, para darles a estos privilegios en cambio por mano libre en lo que es el gobierno. 

Continúa siendo más negativa que positiva la evaluación de la labor de la pareja presidencial, pero 
ahora es menos desfavorable que durante el 2018. No solo uno de cada tres ciudadanos, 
aproximadamente, indica es sandinista, sino también algunos más, dicen que Ortega gobierna bien.  

Sin embargo, en general la pareja presidencial no está gobernando a una población conforme con 
su presencia en el poder. La mayoría quiere adelantar las elecciones y considera que no habrá paz 
y progreso en Nicaragua hasta que Ortega y su esposa dejen el poder. Pero la oposición es latente. 
Además, en muchos casos los ciudadanos si sienten que las cosas están malas y gustarían emigrar a 
Costa Rica, Panamá o los Estados Unidos. La emigración ha sido una herramienta importante para 
gobiernos de la misma estirpe – Cuba y Venezuela, para citar dos ejemplos – donde los más fuertes 
opositores deciden que es mejor retirarse del territorio nacional y hacer nueva vida en vez de estar 
luchando infructuosamente en el país.  

La idea de diálogo es más que todo apoyada por los amigos del régimen. Esto porque la oposición 
indica no confiar en lo que pudieran ser compromisos de Ortega y Murillo en una mesa de dialogo.  

¿Entonces como es la oposición? Primero no tiene partido político y lo que fueron las antiguas 
instituciones de ese tipo están diezmadas o, peor aún, desaparecidos. Hay un par de figuras que 
aparecen bien evaluados y conocidos y en el caso de uno, Carlos Fernando Chamorro, es 
considerado presidenciable. Félix Madariaga es otro, aunque no es tan conocido o apoyado como 
el hijo de Doña Violeta Barrios. ¿Tienen la capacidad de unirse alrededor de una figura y luego 
organizarse? ¡No se sabe! No fue así en años anteriores. 

Mientras tanto la mayoría de quienes participaron en esta encuesta se declaran “felices.” Por lo 
menos en su vida personal y familiar. ¡Qué bueno! 

El próximo estudio de esta serie se llevará a cabo en mayo de este año.  
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Interpretación de los datos 
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I. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA QUE MÁS HA IMPACTADO 

Pregunta: “Pensando en el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha 

impactado?”  

A las noticias de “sucesos”, que siempre fueron importantes para los entrevistados en estas 

encuestas, las personas les están poniendo menos interés. Ahora más atención se presta a la 

situación política que vive la nación. Se habla de la “crisis,” de la toma de medios, y otros 

colaterales. Por ello, se observa mayor dispersión en las respuestas que ofrecen a esta pregunta. 

Conforme mayor sea el nivel educativo del informante, más interés se observa en lo que es un 

cambio de importancia en el sistema político. 

 

 

  

 

Fuente: Anexo 5, cuadro estadístico. 

Noticia de mayor impacto último mes  

- enero, 2019 – mayo 2018 

 -Porcentajes, principales menciones- 

n: 1203 * 

 

La crisis de Nicaragua 

Toma de medios de comunicación 

Asesinatos, muertes, masacres, 

agresiones 

 

Accidentes de tránsito 

Situación del país 

5 

-- 

 

14 

Set. 18 May. 18 

1 

 

8 

 

-- 

-- 

32 

-- 

6 

9 

9 

7 

Ene. 19 

7 

6 
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Nicaragua, 

¿Cómo cree va el país?  

El camino por el que avance el país es el incorrecto. Esta es la opinión de la mayoría de la 

población adulta, en especial los contrarios al FSLN y quienes han visto desmejoras de situación 

económica en sus hogares en los últimos meses. No obstante, lo anterior, el sentimiento negativo 

disminuye con respecto a setiembre pasado, cuando alcanzó a tres cuartas partes de los 

ciudadanos. Ahora la situación se percibe similar a lo que se vio en 2005. Esto porque la gente se 

está acostumbrando a los disturbios actuales y mencionan ya son parte “del vivir en Nicaragua”. 

 

  

 

  

Fuente: Anexo 4, cuadro estadístico. 
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C. PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS 

Pregunta: De esta tarjeta, ¿cuál es el principal problema del país?  

La crisis política actual es el problema que más personas consideran el principal en el país. Este 

tiende a ser citado con más frecuencia en zonas urbanas, así como por hombres menores de 25 

años y sin preferencias políticas.  

La mala situación económica que impacta directamente el costo de las necesidades básicas en el 

hogar y la falta de trabajo, son en su conjunto también reciben bastante menciones. Esto último 

proporcionalmente más entre mujeres de nivel socioeconómico medio. 

El temor a la opresión gubernamental es mencionado por un ocho por ciento de la población 

general. Sin embargo, entre los simpatizantes de partidos de oposición el miedo es latente y en un 

mayores proporciones así lo indican. 

 

  

Fuente: anexo 11, cuadro estadístico 

Principal problema del país 

- -Porcentajes, principales menciones- 

n: 1203 * 
 

La crisis política que 

vivimos  

El costo de cubrir las 

necesidades básicas 

Desempleo 

Temor por nuestros hijos y 

la opresión del gobierno 

No hay atención médica 

adecuada para nosotros 

37 

26 

11 

8 

4 

Set. 18 Ene. 19 

 

27 

35 

13 

12 

2 
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D. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

A lo interno del hogar, las necesidades económicas son el principal problema que enfrenta la familia. 

Esto por la necesidad de mejores ingresos, o algún ingreso hacer frente al gasto diario de 

alimentación, vivienda y transporte. El problema tiende a estar más presente en Managua, así como 

entre aquellos sin preferencias partidarias y que viven en hogares donde alguien está desempleado. 

La crisis política y el temor a la opresión ha ya también tocado lo interno de las familias. Esto 

mencionado especialmente en cabeceras departamentales y por personas con estudios medios y 

seguidores de partidos de oposición. 

  

 

Fuente: anexo 17, cuadro estadístico 

Principal preocupación del hogar 

 -Porcentajes, principales menciones- 

n: 1203 * 

 

El costo de cubrir las 

necesidades básicas/no 

alcanza el dinero 

La crisis política que 

vivimos 

Desempleo 

Temor por los hijos y la 

opresión del gobierno 

Hay mucho crimen y 

violencia en el barrio 

32 

20 

15 

10 

5 

Set. 18 Ene. 19 Set. 18 

 

23 

27 

16 

17 

6 

 

-- 

41 

13 

-- 

11 

Fuente: anexo 7, cuadro estadístico 
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?  

La crisis política ha afectado a gran número de familias, esto en especial por sus repercusiones 

en el sector productivo. Dado lo anterior, una parte de los entrevistados menciona estar 

financieramente peor que el año anterior, y en el mejor de los casos “igual de mal” según indican 

algunos. 

Contrario a lo expuesto, un 14 por ciento indica estar económicamente mejor hoy que hace un 

año. Los que así lo dicen se encuentran principalmente entre simpatizantes sandinistas afines al 

gobierno. 
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-Porcentajes-
n: 1203 *

Mucho mejor/mejor Igual/NS/NR Mucho peor/peor

Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
*. Se excluyen opiniones NS/NR



 

   CID Gallup Nicaragua: Estudio de Opinión Pública 

    NICARAGUA #92– Enero, 2019  12 

 

G. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

1. Las víctimas de asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar 

con usted, víctima de un robo o, asalto?  

En un 22 por ciento de los hogares vive al menos una persona que ha sido víctima de un robo o 

un asalto en los últimos cuatro meses. Este mal, bastante común y serio en todos los países de 

la región centroamericana, tiende a ocurrir con mayor frecuencia en la ciudad capital, igual como 

aquí en Managua. Además, las personas de nivel socioeconómico medio o son los que se ven 

más afectados. 

 

  

Fuente: anexo 11, cuadro estadístico 

Ha sido víctima de asalto 

-Porcentajes- 

n: 1203 * 

 

1 

77 

22 
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69 
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1 
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21 

0 

80 
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2. El crimen y la delincuencia 

Pregunta: ¿Diría que el crimen y la delincuencia en los últimos cuatro meses ha crecido, está 

igual o ha disminuido?  

La delincuencia es cada vez más común en el país, de acuerdo con la percepción de los 

ciudadanos. Así lo comparten las personas con estudios medios o superiores, además de los 

opositores al gobierno, independiente de preferencias partidarias. 

Es relevante destacar que las recientes manifestaciones y disturbios políticos, de acuerdo con 

algunos participantes en el estudio, han dado libertad a los maleantes para cometer otros actos 

ilícitos y aprovecharse así de la población 

 

  

Fuente: anexo 10, cuadro estadístico 

Crimen y delincuencia ha crecido o ha disminuido 

-Porcentajes- 

n: 1203 * 

53 

31 

14 

2 

Metro Cabeceras 

Total 

Resto 

Región 

55 53 52 

32 32 28 

10 13 18 

3 2 2 
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H. EL CONFLICTO EN NICARAGUA. 

1. Normalidad en Nicaragua 

Pregunta: ¿Cuándo cree que habrá normalidad en el país: cuando haya elecciones o cuando 

Daniel Ortega salga del poder? Sin considera las cosas están normales, por favor dígamelo. 

¿Qué considera más importante en este momento: que siga el diálogo nacional o que se 

adelanten las elecciones?  

 

Las opiniones con respecto a cuando se alcanzará nuevamente la normalidad dependen de lo que 

hace Daniel Ortega. Un 20 por ciento considera que ya está normal la situación nacional. Sin 

embargo, los demás quieren elecciones inmediatas o que se vaya Ortega para que consideren 

normal la situación. Quienes están conformes estiman que él realiza bien sus labores como 

presidente.  

Se preguntó lo que era “más importante ahora en enero” y la mitad respondió que se adelanten las 

elecciones nacionales. Una tercera parte opina que es más importante seguir con el diálogo nacional.  

  

Fuente: anexo 9, cuadro estadístico. 

Diferencia a 100 puntos equivale a NS/NR 

(14%) y “ya están normales” (20%) . 

Cuando cree habrá normalidad en Nicaragua y lo 

que considera más importante para el país 

-Porcentajes- 

n: 1203 * 

 

31 

34 

48 

35 

Considera más importante en 

este momento 
Cuando cree habrá paz en 

Nicaragua 

Fuente: anexo 20, cuadro estadístico. 

Diferencia a 100 puntos equivale a NS/NR (16%). 
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2. El deseo de salir del país 

Pregunta: Y tomando en cuenta todo lo que ha ocurrido en el país, ¿Ha pensado usted en 

emigrar? O sea, irse de Nicaragua. ¿Si usted tuviera que salir de Nicaragua, por la situación 

del país, en qué país se podría refugiar con mayor facilidad?  

 

Los problemas políticos y económicos actuales han intensificado los deseos de emigrar. Hoy han 

pensado salir aproximadamente una tercera parte de los ciudadanos, en especial quienes cuentan 

con estudios universitarios, son menores de 40 años y consideran la situación financiera en sus 

hogares ha desmejorado en estos últimos meses. Indican en gran parte de los casos que si tuvieran 

los recursos lo harían con preferencia a Costa Rica, Panamá o Estados Unidos. 

 

 

 

 

  

24 

22 

19 

15 

3 

Costa Rica 

País se iría 

 -Principales menciones-  

n: 611* 

Panamá 

Estados Unidos 

España 

Canadá 

Deseos de emigrar y país al que lo haría. 

-Porcentajes- 

n: 1203 * 

 

Si
35%

No
64%

NS/NR
1%

Ha pensado en emigrar
-Porcentajes-

Fuente: anexo 9 y 10, cuadros estadísticos.
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II. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANIEL ORTEGA 

1. Evaluación actual 

Pregunta: ¿Considera usted que Daniel Ortega desempeña su labor como presidente?  

Siempre hay más opinión negativa que positiva en la manera en que Daniel Ortega se desempeña 

como primer mandatario de su país. Conforme peor sea la situación económica de la familia del 

ciudadano, más probable que evalúe de forma desfavorable el accionar del presidente. También, 

a mayor educación se observa la misma opinión y es más probable que evalúe de forma negativa 

la labor de Ortega.  

 

 

Fuente: anexo 7, cuadro estadístico 

*Se restan las opiniones positivas de las negativas - 

** Se incluye solo respondientes 

Evaluación de labores del presidente Ortega 

-Porcentaje- 

 

21 

17 

27 

20 

14 

 

24 

35 

23 

13 

5 

Total 

 

12 

13 

33 

23 

20 

 

10 

2 

28 

36 

25 

Peor Igual Mejor 

Situación del hogar 
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2. Tendencias en la evaluación presidencial 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

Daniel Ortega?  

Si bien es cierto que hay más opinión negativa que positiva de la labor de Daniel Ortega como 

presidente, se nota una mejoría en lo que opinan sus conciudadanos. En el momento máximo de 

la asonada, solo uno de cada cinco opinaba que llevaba bien sus labores; ahora uno de cada tres 

opina bien. A la vez hay poca diferencia entre su desempeño en 2010-2011.  

 

 

 

 

 

  54

20
29 26 31

53 49 47
56

48
62 62

19
25

34

-10

-29

-9
-3

11

32
25 23

34

9

54 50

-39
-32

-5

Fuente: anexo 7, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Tendencias en la aprobación de labores de 
Daniel Ortega como presidente según año- 2007 a la fecha

-Índice-a-

Muy bien/bien Indice
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3. Evaluación de administraciones presidenciales en periodos similares  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?  

Daniel Ortega, es su previa administración en enero del 2014, era el único mandatario en esta 

época democrática del país con resultados positivos en similares momentos de sus respectivos 

gobiernos. Sin embargo, hoy también índices negativos con una población de altamente 

polarizada entre sandinistas y opositores o apolíticos. 

En la actualidad, cinco años después, tiene un saldo negativo. Sin embargo, también lo 

tuvieron todos los presidentes de la época cuando no estaban los sandinistas en el poder. 

 

 

  

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 

 – Porcentajes e índices a) b) – 

 

 

Evaluación  

Mandatario 

 
Ortega 

 
Ortega 

 
Ortega  

 
Bolaños 

 
Alemán 

 
Chamorro 

 Enero,  

2019 

Enero, 

2014 

Febrero, 

2008 

Enero, 

2004 

Enero, 

1999 

Enero,  

1994 

Total       

Muy bien/Bien 34 48 21 30 31 24 

Ni bien/ni mal/NS 27 24 36 36 36 22 

Muy mal/Mal 39 24 43 34 33 54 

       

Índice a /b/ (5) 24 (22) (4) (2) (30) 

 
Fuente: Anexo 7, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  
b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 
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4. Ortega: Aprobación de labores a nivel general 

Pregunta: En concreto, ¿aprueba o desaprueba usted la labor presidencial de Daniel 

Ortega?”  

La mitad de los nicaragüenses desaprueban la labor presidencial de Daniel Ortega. Sin embargo, la 

desaprobación está mermando significativamente con respecto a mayo del 2018. El nivel de 

desencanto el más notorio una vez que se solicita a los participantes calificar la gestión con las 

opciones de “aprueba” o “desaprueba” sin posibilidad de “ni bien, ni mal”. La percepción negativa, 

al igual que lo expuesto anteriormente, es más común en Managua metropolitano y quienes están 

económicamente peor que el año anterior.  

 

 

 

 

 

  64

72

60

41 39
34 32

29
32

23 21

63

56

49

24
20

34

48
52 50

56

66

56

67
72

27

34 36

Fuente: anexo 8, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Aprobación gestión presidencial- 2014- a la fecha
-Porcentajes-

Desaprueba Aprueba
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B. OPINIÓN DE QUIEN MANDA EN NICARAGUA 

Pregunta: Algunos dicen que es Doña Rosario que realmente gobierna aquí en Nicaragua y 

no tanto Daniel. Otros dicen que es Ortega quien manda allí en el gobierno. Otros no saben. 

¿Usted qué opina?  

La mayoría de los informantes opina que es Rosario Murillo, primera dama y vicepresidente del 

país, quien en realidad gobierna en la actualidad en el país. Los residentes de Managua y los 

mejores educados tienen mayor probabilidad de creer que la esposa de Daniel Ortega es la “la 

verdadera presidente”.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: anexo 8, cuadro estadístico 

Percepción de persona manda en el gobierno 

-Porcentaje- 

55 

23 

21 

Set. 18 Ene. 19 May 18 

52 

28 

20 

59 

24 

16 
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C. EVALUACIÓN DE LABORES VICEPRESIDENTA ROSARIO MURILLO 

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 

vicepresidente Rosario Murillo?  

Es interesante notar, y es un hallazgo de este estudio, que la evaluación de la labor de Rosario 

Murillo es más negativa que la de su esposo, el presidente. El índice de Ortega es un menos cinco  

(-5), mientras que Murillo tiene un menos doce (-12). Tener al índice en negativo significa que hay 

más opiniones desfavorables que favorables. Esto a pesar de que estiman es ella la “verdadera 

presidente del país” -.   

 

24 

40 

21 

10 

5 

 

14 

15 

33

  

23 

15 

 

13 

5 

21 

35 

26 

Fuente: anexo 7, cuadro estadístico 

*Se restan las opiniones positivas de las 

negativas  

Evaluación de labores de Rosario Murillo 
-Porcentaje- 

25 

18 

26 

19 

12 

Peor Igual Mejor 

Situación del hogar 

Total 
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D. LABOR DE PRIMERA DAMA A FAVOR DEL PUEBLO 

Pregunta: Y considera que ella está haciendo una labor en bien de nuestra población:  

Hay más opinión negativa que positiva en cuanto a la labor de Rosario Murillo a favor de la población 

necesitada. Esta es la evaluación de su labor social. De nuevo, conforme peor sea la situación 

económica del entrevistado, más posible que este de una evaluación negativa. 

Es en Mangua donde su posicionamiento es más negativo que en el resto del país, al igual que en 

entre ciudadanos de menor edad. 

  

Fuente: anexo 25, cuadro estadístico 

 

Labor de primera dama 
-Porcentaje- 

27 

22 

10 

31 

11 

Peor Igual Mejor 

Situación del hogar 
Total 

 

25 

42 

8 

22 

4 

 

19 

18 

11

  

36 

15 

 

21

  

2 

10 

44 

23 
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E. DANIEL ORTEGA CUMPLA PROMESAS CON LA OPOSICIÓN 

Pregunta: ¿Cuánta confianza tiene usted en que Daniel Ortega y Rosario Murillo cumplan 

con las promesas o acuerdos que pudieran surgir con la oposición?  

 

Hay mucha desconfianza con la pareja presidencial en cuanto a cualquier compromiso que 

pudieran adquirir en una mesa de diálogo con la oposición y otros grupos. La mayoría opina que 

no cumplirían y más educada la persona, más probable que desconfía en ese sentido. Mejor que 

evalúan la labor de Ortega como presidente, es más probable consideran que la pareja 

presidencial es confiable. 

 

 

  

Fuente: anexo 20, cuadro estadístico 

Ortega: Cumplimiento de promesas con la oposición 

según nivel educativo  

Porcentajes 

Porcentajes  

35 

57 

8 

36 

55 

9 

33 

59 

8 

33 

62 

5 

Prim Sec Sup 

Educación 
Total 
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F. SUBSIDIOS DEL GOBIERNO 

Pregunta: ¿Usted ha recibido o algún subsidio que da el gobierno de Ortega a los 

nicaragüenses? Si: ¿qué recibe?  

Aproximadamente una cuarte parte de los entrevistados (23%), más en Managua que en el resto 

del país, manifiestan haber recibido algún subsidio por parte del gobierno. Entre los que opinan 

bien de la gestión presidencial de Daniel Ortega, con mayor frecuencia indican han sido 

beneficiados con alguna asistencia, tales como granos, animales domésticos- vacas, cerdos, aves-. 

También se destacan las ayudas en láminas de zinc para los techos de casas, así como juguetes 

para los niños o alimentos para el hogar.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Recibió subsidio por parte del gobierno 

-Porcentaje- 

 

Fuente: anexo 23, cuadro estadístico. Diferencia a 100 puntos equivale a otras respuestas. 

77 

17 

3 

70 

22 

4 

82 

10 

5 

77 

18 

3 
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G. ACCIÓN GENERARÍA PAZ Y DESARROLLO EN NICARAGUA 

Pregunta: Y sobre nuestro país: considera que para la paz y desarrollo del país  

Si se desea tener paz y desarrollo en Nicaragua, los mandatarios Ortega y Murillo deberían renunciar 

sus puestos. Es especialmente fuerte esta opinión en la capital. En las cabeceras y en el resto del 

país hay más apoyo a que se queden, pero siempre es minoritario. 

Porcentajes cita debe renunciar: Edad: 16/24 años: 52 25/39:50 40 y+:47 

    Educ: Primaria: 47 Secund: 50 Superior: 55 

 

  

49

37

13

60

28

12

47

37

16

47

40

13

Ortega y su esposa deberían
renunciar

Ortega y su esposa deberían
quedarse en el gobierno

NS/NR

Acción de pareja presidencial para la paz y desarrollo del país
-Porcentajes-

Total Managua OT/C Resto

Fuente: anexo 21, cuadro estadístico
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H. CONTINUIDAD EN EL GOBIERNO 

Pregunta: Debería seguir en su puesto Rosario Murillo/Daniel Ortega hasta que termine su 

periodo de elección?  

La actual administración termina su período constitucional en el 2022. Sin embargo, hay polémica 

con respecto a si deberían quedarse hasta el final o no y el deseo que se retiren es mayor al de 

permanencia. 

El deseo de que entreguen el poder tiende a ser claro entre opositores al sandinismo. Además, entre 

aquellos que han visto desmejorar las finanzas recientes en su hogar o consideran los disturbios 

políticos son uno de los principales problemas del país.  

30

9 9

45

27

8
10

47

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo desacuerdo Muy desacuerdo

Opinión sobre la permanencia de Ortega y Murillo en sus puestos hasta que 
terminen sus periodo principal

-Porcentajes-

Daniel Ortega Rosario MurilloFuente: anexo 12, cuadro estadístico
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III. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce 

o no, y si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable  

Entre las figuras políticas que se presentaron a la opinión pública en esta encuesta, son pocas 

quienes reciben más opiniones desfavorables que favorables. Daniel Ortega es una, Rosario 

Murillo es otra, y María Fernanda Alemán es otra. Estos tres reciben opiniones desfavorables de 

más de cuarenta por ciento de sus compatriotas. Francisco Díaz y Julio César Avilés también 

reciben opiniones más negativas que positivas. Entre las figuras de oposición con más opinión 

favorable están Carlos Pellas, el empresario, y Carlos Fernando Chamorro, comunicador. Félix 

Madariaga también tiene un posicionamiento positivo.  

 

Imagen de personalidades evaluadas – 2015- a la fecha.  
 – Porcentajes e índices a) b 

 
Personalidad evaluada 

Enero, 2019 Opinión Favorable 

Favorable. Desfav. Índice 
 Set. 

2018 
May 
2018 

Ene 
2018 

2017 * 2016
* 

2015
* 

Leopoldo Brenes  59 14 45  60 62 56 47 -- -- 

Silvio J. Báez Ortega 51 16 35  51 55 27 -- -- -- 

Daniel Ortega 41 45 (4)  32 29 71 69 64 69 

Carlos Pellas 38 17 21  40 53 -- -- -- -- 

Carlos F. Chamorro 38 14 24  -- -- -- -- -- -- 

Rosario Murillo  36 49 (13)  25 22 72 69 69 70 

Félix Maradiaga 29 14 15  -- -- -- -- -- -- 

Juan S. Chamorro 23 11 12  24 -- -- -- -- -- 

José A. Aguirre 22 17 5  29 -- -- -- -- -- 

Cristiana Chamorro 21 11 10  26 43 -- -- -- -- 

Ernesto Medina 19 8 11  21 -- -- -- -- -- 

Michael Healy 18 7 11  24 -- -- -- -- -- 

Arturo Cruz 15 7 8  -- -- -- -- -- -- 

María N. Rivas 15 8 7  20 -- -- -- -- -- 

María F. Alemán 14 42 (28)  13 -- -- -- -- -- 

Julio C. Avilés Castillo 14 22 (8)  17 -- -- -- -- -- 

Francisco Díaz 11 25 (14)  11 14 -- -- -- -- 

Fuente: Anexo 13, 14, 15, 16 y 17 cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” o “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

* Indican promedio obtenido durante el año. 
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B.  LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

1. Simpatía actual  

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted?  

El Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN) es la única agrupación política relevante en el 

país. Como una cuarta parte de los adultos en el país apoyándole, sus simpatizantes se 

encuentran en especial entre residentes fuera de la capital, mayores de 40 años o quienes 

perciben su situación económica ha mejorado en los últimos meses. 

No obstante, lo anterior, la mayoría se declara contraria al sandinismo. Sin embargo, 

actualmente no hay partido que logre atraerles y declaran en las agrupaciones liberales no son 

de su agrado. 

 

 
 

 

 

  

25

2

68
2

Partido político prefiere
Porcentajes

FSLN PLC Ninguno /NR Otros

Fuente: anexo 12, cuadro estadístico 
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2. Tendencias en las preferencias partidarias 

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted? 

  

A continuación, se exponen las tendencias en preferencia partidaria a lo largo de los últimos doce 

años. El FSLN se ubica en niveles más bajos, impactado directamente por la crisis que actualmente 

enfrenta el gobierno. Después de ver estos datos históricos y los actuales se percibe que alrededor 

de una tercera parte de la población apoya al FSLN. 

 

 

 

 

 

  

14

22

16 17 17

5 5 5 4 4 5 4 4 4 2

37

30
33 33 33

54 52 50
53 54

49 47

31

23 25

Fuente: anexo 12, cuadros estadísticos.

Tendencia en la preferencia partidaria 
-Año 2007 a la fecha-

– Porcentajes–

PLC FSLN
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C. ADELANTO DE ELECCIONES 

Pregunta: Algunos nicaragüenses dicen que se necesita adelantar las elecciones 

presidenciales a el año entrante para obviar la crisis que vive el país. Otros dicen que esta 

bien esperar hasta el 20121 cuando están programadas. ¿Usted qué opina?  

Las elecciones deberían adelantarse de acuerdo con la opinión de la mayor parte de la población 

adulta. Esta forma de pensar es dominante entre seguidores de oposición o sin preferencias 

políticas, más rechazadas entre aquellos que se declaran sandinistas. Los que reportan la 

situación económica de su familia como peor que el año pasado, están especialmente enfáticos 

en querer que el proceso electoral se adelante y no se espere hasta la las fecha que está 

determinada.  

 

  

Fuente: anexo 8, cuadro estadístico 

Adelanto de elecciones en Nicaragua 

-Porcentaje- 

54 

36 

74 

19 

40 

48 

30 

-- -- 

59 

Peor Igual Mejor 

Situación familiar Ene. 

19 

60 

-- 

34 

-- 

Set. 

18 
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F.  Candidato presidencial opositor 

Pregunta: ¿A cuál de estas personas apoyaría usted, para que sea candidato presidencial 

opositor a Ortega o a Murillo?  

Carlos Fernando Chamorro es, entre las personas identificadas, quien mayor número de 

menciones recibe como persona a quien apoyarían para oponerse a Daniel Ortega o Rosario 

Murillo en las próximas elecciones. Al periodista le mencionan con más frecuencia, residentes en 

Managua, así como personas con estudios universitarios. 

Félix Maradiaga también obtiene un porcentaje importante de menciones (9%), en especial entre 

menores de 24 años.  

 

  

(Ninguno)
54%

(No sabe/R)
14%

Carlos Fernando 
Chamorro

12%

Félix Maradiaga
9%

José Adán  Aguerri
2%

Cristiana 
Chamorr

o
2%

Ernesto Medina
2%

Arturo Cruz
2%

Otros
3%

Candidato al que apoyaría para que sea opositor a Ortega.
-Porcentajes-

Fuente: anexo22, cuadros estadísticos.
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IV. FUNCIONARIOS PÚBLICOS 

A. IMAGEN DE LOS TRABAJADORES PÚBLICOS 

¿Cree usted que hay un afán de servir al público entre los que son contratados como 

empleados públicos?; ¿Cree usted que los empleados públicos de nuestro país respetan a la 

Constitución Política?; Algunos dicen que los empleados públicos consiguen sus puestos por 

conectes con algún partido o líder políticos y mientras se mantienen leales a los que les 

colocaron no importa si tengan capacidad o no. Otros dicen que no es así y que la mayoría 

de los funcionarios tienen capacidad independiente de su afiliación política. Otros no saben. 

Usted ¿qué opina?  

 

Existe la percepción que los funcionarios públicos son contratados por simpatías políticas, 

independiente de su capacidad para ejercer el puesto que se le nombra. Esta opinión es 

mayoritaria en especial entre opositores al sandinismo, quienes además tienden a considerar 

que en los funcionarios del gobierno no se preocupan por dar una buena atención al público. 

 

 

 

  

Si
42%

No
47%

NS/NR
11%

Afán de servir al público 
-Porcentajes-

Fuente: anexo 19, cuadros estadísticos.

62 

26 

12 

Se nombran por razones 

políticas independiente de su 

capacidad 

Opinión de empleados públicos 

 -Porcentajes-  

Son capaces y no importa su 

afiliación política 

NS/NR 
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B. LA POLICÍA NACIONAL Y EL SENTIMIENTO DE SEGURIDAD QUE BRINDAN 

Pregunta: ¿Usted cree que la policía nacional ofrece las medidas necesarias para defender 

al pueblo nicaragüense?; ¿Se siente usted seguro/a que la policía lo puede cuidar contra 

grupos extremistas, ya sea anti o pro sandinistas? 

 

La policía no está cumpliendo con su deber constitucional de proteger a la población y la mayoría 

de los ciudadanos no se siente seguro que, los cuerpos de seguridad pueden ofrecer atención 

adecuada en caso de un ataque por grupos extremistas, ya sea en estos antis o pro sandinistas. 

No obstante lo anterior, hay diferencias de opinión con respecto a la seguridad que brinda la 

policía, según sea el partido de preferencia de la persona. Aquellos de simpatía sandinista sí se 

manifiestan tener confianza en las fuerzas policiales, mientras que los ciudadanos de partidos de 

oposición o independientes tienen desconfianza. 

 

 

 

 

  

Si
34%

No
61%

NS/NR
5%

Cree que la policia nacional ofrece medidas para 
defender a los nicaragüenses

-Porcentajes-

Fuente: anexo 19 y 21 , cuadros estadísticos.

Si
33%

No
60%

NS/NR
7%

Se siente seguro que la policía lo pueda cuidar 
contra grupos extremistas

-Porcentajes-



 

   CID Gallup Nicaragua: Estudio de Opinión Pública 

    NICARAGUA #92– Enero, 2019  34 

 

V. TEMAS GENERALES 

A. EL CALENTAMIENTO GLOBAL 

Pregunta: Ahora hablemos del calentamiento global. ¿Cuánto conoce o ha escuchado de este tema 

usted?; ¿Cree usted que la actividad de los seres humanos está contribuyendo al proceso de 

calentamiento global?; ¿En algún momento de su vida ha sembrado usted personalmente un árbol?; 

En el hogar donde usted vive, ¿guardan los deshechos reciclables separados del resto de la basura?; 

Algunos políticos dicen que los países como el nuestro tienen que tomar medidas en contra del 

calentamiento global, aunque se sacrifique el crecimiento económico. Otros dicen que la prioridad 

ahora es la economía y por más importante que sea el medioambiente, ahorita el enfoque tiene que 

ser el crecimiento de nuestra economía. Otros no saben. ¿Usted qué opina?; ¿Cree usted que El 

Salvador debería de hacer esfuerzos para limitar el calentamiento global o es este principalmente 

una responsabilidad de los países ricos? 

 

Es tema sobre el calentamiento global no es común entre los ciudadanos, quienes en su mayoría 

manifiestan saber poco o nada al respecto. Los pocos, que si indicaron conocer del mismo, 

tienden a encontrarse proporcionalmente más entre quienes tienen al menos un año de estudios 

universitarios.  

En este grupo, consideran que los seres humanos sí están contribuyendo con sus acciones al 

problema. Además, que son los países ricos lo que más responsables deben ser con respecto a 

tomar acciones para mitigar el daño.  
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Opinión con respecto a temas relacionados con el calentamiento global. 

(Porcentajes) 

Variable Porcentaje Variable Porcentaje 

Ha escuchado del 

calentamiento global 
100 

Ha sembrado un árbol en 

algún momento de la vida 
100 

Mucho 13 Sí 89 

Algo 25 No/NS 11 

Poco 39   

Nada/NS 22 Contribuyen los humanos 
100 

  al calentamiento global 

Separan productos  
100 

Sí 81 

reciclables del resto basura No 15 

Sí 44 NS 3 

No 56   

  Opinión sobre prioridad:  
100 

Actitud de Nicaragua frente 

a calentamiento global 
100 

economía o calentam. global 

Lucha contra calentamiento 

global sobre la economía 
53 

El país debe hacer esfuerzo 86 

Responsable países ricos 9 Economía debe ser 

prioridad sobre economía 
39 

NS/NR 5 

  NS/NR 8 
. 

Fuente: anexo 4, 6 y 18 cuadros estadísticos 
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B.  LA FELICIDAD DEL NICARAGÜENSE 

Pregunta: Pensemos en usted, en general, ¿se siente que es feliz en su vida?; ¿Tiene usted una 

amiga o amigo en quien pueda confiar sus alegrías, penas o necesidades?; En la navidad pasada, 

¿recibió usted regalos de sus amigos?; La navidad pasada, ¿considera usted que mejor que la 

navidad del año antepasado?  

 

El nicaragüense, a pesar de los problemas de delincuencia y económicos que vive el país, es una 

persona feliz. Sin embargo, es importante mencionar que el porcentaje de quienes se sienten 

alegres con su vida, tiende a disminuir con la edad y mientras entre los jóvenes de 18 a 24 años un 

56% dice estar “muy feliz”, entre los mayores de 40 años solo un 41% comparte este sentimiento. 

Además, entre mejor sea el nivel socioeconómico de la persona, proporcionalmente se observa 

mayor número de personas contentas. 

Al pensar en la felicidad, alguien a quien se le puedan confiar las alegrías y las penas es importante. 

De hecho, la gran mayoría de quienes hoy mencionar estar muy felices mencionan contar con esa 

persona con quien pueden hablar, mientras que aquellos que se encuentran tristes en muchos casos 

no tienen alguien con quien compartir. Ese alguien puede ser un pariente o un amigo, siendo los 

primeros más para los mayores de 30 años y los amigos especialmente entre los menores de 25 

años. 

El compartir con amigos y familiares citan, en especial aquellos que están felices y tienen alguien 

con quien compartir alegrías y tristezas, es algo que esperan hacer más tiempo en el 2019, o al 

menos igual que en este 2018 que acabó hace pocas semanas. Además, estas expectativas tienden 

a ser más comunes entre mayores de 40 años, independientemente de si se es hombre o mujer.  

La navidad es época de compartir y por ello muchos reparten regalos en sus hogares o con sus 

amigos. Esta costumbre tiende a ser más común entre familiares, así como entre personas con un 

nivel socioeconómico alto. Esto último especialmente cuando se trata de intercambiar obsequios 

con los amigos. 
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Opinión con respecto a temas relacionados con la felicidad, la amistad  

y los regalos en navidad. 

(Porcentajes) 

Variable Porcentaje Variable Porcentaje 

Forma en la que se siente 100 
Tiene amigo/a en el que 

pueda confiar alegrías/penas 
100 

Muy feliz 48 Sí, es familiar 33 

Algo feliz 28 Sí, no es familiar 28 

Poco feliz 16 No tiene 38 

Nada feliz 7 NS/NR 1 

    

Tiempo que tendrá con 

Amigos/familiares en 

2019 

100 
Recibió regalos de amigos en 

Navidad recién pasada 
100 

Más que en el 2018 34 Sí 37 

Igual que en el 2018 39 No 62 

Menos que en el 2018 21 NS/NR 1 

NS/NR 5   

Considera que esta navidad 

fue mejor a la del año 

antepasado? 

100 
Recibió regalos de familiares 

en Navidad recién pasada 
100 

Sí 27 Sí 51 

No 54 No 49 

Igual 17   

NS/NR 1   

    
Fuente: anexo 4, 25 y 26 cuadros estadísticos. 
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VI. METODOLOGÍA 

 

A continuación, se describe una síntesis del diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento 

empleado para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

Población de estudio 

• Consiste en todas las personas de 16 años y más de Nicaragua según los datos del Censo de 

Población, durante las fechas de recolección de campo de la investigación y que residen en 

hogares privados. 

 

Selección de la muestra y características 

• Se realizaron 1189 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Nicaragua (ver cuadro con 

características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una 

parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de 

viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, 

se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligieron los segmentos 

proviene del Censo Nacional de Población.  

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño 

de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y 

edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito 

en ocasiones anteriores por la empresa en Nicaragua en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar personas 

en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la 

noche. Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo con las regiones 

del país en caso de ser requerido.  
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Recolección de la información u supervisión 

• El cuestionario utilizado por CID/Gallup se administra en tableta programada para la 

recolección de los datos de las encuestas. Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con 

preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles ya 

están establecidas) y 

preguntas “abiertas” (el 

entrevistado puede 

brindar cualquier 

respuesta), donde se 

registró la opinión. Los 

temas y preguntas para 

tratar se decidieron con 

base en conversaciones 

con periodistas, líderes 

de opinión y 

nicaragüenses que se 

obtienen en estudios 

cualitativos. Además, se 

tomó en consideración la 

base de datos de 

preguntas hechas en 

estudios anteriores para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la 

opinión pública a través del tiempo. 

 

 

Características de la muestra – enero 2019 

-Porcentajes, n= 1189 - a-b 

   % 

Característica % Característica 
 

Edad 100 Sexo 100 
16 a 24 años 30 Masculino 49 
25 a 39 años 36 Femenino 51 
40 y más 34 

 
   

Regiones 100 
Educación 100 Resto 58 

Primaria/ninguna 44 Cabecera 24 
Secundaria 40 Metro 18 
Superior 16   
a/ La n es 1189 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de 

lo contrario se indica 

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 

decimales. 
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Los entrevistadores 

• Los responsables de recopilar la información en el campo son personas de confidencialidad de 

palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación secundaria 

y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En 

muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios universitarios e incluso 

diplomas de instituciones de educación superior. También, a cada informante se le entrega una 

boleta de gracias y con los teléfonos de la oficina en caso de que desee hacer alguna 

observación. 

 

Los supervisores 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información. Ellos van con entrevistadores al 

campo y adicional hay validación por la vía telefónica y del audio a las tabletas  

 

Fechas y horarios de recolección 

• Las entrevistas se realizaron entre 4 y 10 de enero, 2019, en horarios que buscaron ampliar las 

posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares de tal forma que se 

tuviera acceso a personas que tuvieran empleos en horas laborales y regresaran a sus hogares. 

Para esto, las entrevistas en Nicaragua metropolitano o telefónicas se iniciaron, de lunes a 

viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en 

entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana el horario de entrevistas fue de 

las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

 

 Supervisión de la información 

• Todas las entrevistas fueron revisadas mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas 

a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada 

en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la 

entrevista, así como el uso GPS. 
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Procesamiento de datos 

• Al usar las tablets, la información recolectada automáticamente pasa a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos 

una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.  

 

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los 

casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.83 puntos 

como máximo.  

• Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que, si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos nicaragüenses, el resultado final de personas contestando “sí” 

habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 

37.2% y 42.8%. 

 

 

 

 

 

 

 

 


